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Mesdames et Messieurs

Le laboratoire d'analyse des gaz a regroupé ses prestations en plusieurs campagnes d'étalonnage. Cela nous permet d'effectuer les travaux de manière plus rationnelle et donc plus attractive en termes de coûts et vous donne la possibilité de planifier vos étalonnages à des périodes fixes. Les prix correspondants sont indiqués sur les formulaires d'inscription. 

Bien entendu, nous proposons également nos services en dehors des campagnes d'étalonnage. Afin d'éviter les temps d'attente, nous vous recommandons de prendre rendez-vous suffisamment tôt.
Veuillez tenir compte des indications suivantes afin d'éviter des dépenses supplémentaires et des frais supplémentaires :

· La demande d'étalonnage complète doit parvenir à temps à METAS. Veuillez utiliser les inscriptions prévues à cet effet sur notre site Internet.

· Les appareils doivent être clairement identifiables et les éventuels accessoires doivent être marqués.

· Fournir si possible le mode d'emploi et le câble d'alimentation.

· Joindre un livret de l'appareil si possible. (Contient l'historique de l'appareil comme les défauts, les travaux de service, les ajustements, les transformations, ainsi que les étalonnages précédents).
· Les appareils doivent être en parfait état de fonctionnement et étanches.

Ceci est particulièrement vrai pour les appareils de mesure des immissions :

Veillez à transporter vos appareils en douceur, sans chocs ni vibrations ; les livraisons par la poste ou le train sont expressément déconseillées. Vous pouvez éventuellement utiliser un transport collectif avec des organisations voisines.
Meilleures salutations
Céline Pascale
Cheffe de laboratoire
Eidgenössisches Institut für Metrologie METAS
Lindenweg 50, 3003 Bern-Wabern, Schweiz
Navigationsadresse: Lindenweg 50, 3084 Wabern
Tel. +41 58 387 01 11, www.metas.ch
info@metas.ch
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