(Autorité compétente)

Langue : français

Feuille d’information sur la décision de renvoi 

de Suisse

Voici quelques informations importantes sur le sens de la décision de renvoi.

· Nous avons constaté que vous séjourniez de manière illégale en Suisse et avons prononcé votre renvoi de Suisse. La décision de renvoi en détaille les raisons.

· La décision de renvoi est fondée sur les art. 64 ss de la loi fédérale sur les étrangers et l’intégration (LEI ; RS 142.20). 

· Vous devez quitter la Suisse d’ici à la date indiquée dans la décision de renvoi. Si aucun délai de départ n’a été fixé, vous devez quitter la Suisse immédiatement.

· Si vous ne respectez pas le délai de départ qui vous a été imparti, votre renvoi pourra être exécuté sous la contrainte. Le cas échéant, votre mise en détention pourra être ordonnée afin de garantir l’exécution du renvoi. De plus, une interdiction d’entrée sera prononcée à votre encontre.

· Si vous n’êtes pas d’accord avec la décision de renvoi, vous avez le droit de déposer un recours. Vous ne pouvez rester en Suisse pendant la procédure de recours que si le tribunal compétent l’ordonne.

· Un recours peut être déposé auprès de l’autorité compétente dans un délai de cinq jours ouvrables à compter de la notification de la décision. L’adresse de l’autorité compétente figure sur la décision. La recours n’a pas d’effet suspensif.

· La décision de renvoi doit être conservée avec soin.

